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Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Magyarország jobbkeze.
Erdély sorsával kezd a közvélemény 

gyakrabban és behatóbban foglalkozni. Elég 
hiba, hogy csak most, midőn már régi mu­
lasztások káros következményei lettek ész­
lelhetők. A kiegyezés óta hatalmon volt 
kormányok nem értették meg feladatukat, 
nem fogták fel azt, hogy Erdélyben a 
900,000 magyar erős támogatásra szorult 
az l'/t millió román és az azokkal szövet­
kező negyed millió szász elleueben. Az 
unió után csináltak egy választási törvényt, 
adtak némi földadó ^kedvezményeket, fenn­
tartották részben az osztrák törvényeket és 
magyar főispánokat állítottak a megyék 
élére. Azt hitték, hogy ezzel eleget tettek 
a magyarság ügyének Erdélyben.

A kormány csak a kortespolitika ered­
ményeit tekinti irányadóknak a helyzet 
megbirálásánál.

Erdély kormánypárti képviselőket küld ; 
partikuláris és személyes érdekek kielégí­
tésével megnyert, vagy elhallgattatott né­
hány nagyszájú szász polgárt, pálinkával 
és pénzzel megszerezhetők az oláh szava­
zók voksai, nincs tehát semmi baj. Azt a 
jellemző momentumot nem ügyelte meg, 
hogy mig az oláh voks megkapható az or­
szágos választásnál, addig semmi kincsesei 
sem képes megválasztani egy magyar ér­
zelmű községi bírót, vagy jegyzőt. Az ola­
hok a községi csendes aknamunkára helyez­

és kultúra emelés egyik kiváló 
jével.

Már az a körülmény, hogy sikerült a 
dolgot az összes politikai pártok egyetértő 
közreműködésével megindítani, szerencsés­
nek és biztatónak mondható. De ez a kö­
rülmény egyúttal érdekes symptoma is. Az 
állapotoknak valóban komolyaknak kell len­
niük és aggasztóknak, ha kormánypárti 
képviselők valami asezióra elhatározzák ma 
gukat, oly akczióra, melyet nem a kormány 
kezdeményezett.

tényező- mely a me lett, hogy megfelel monarchiánk 
’ érdekeinek, az állandósággal is biztat. A per­

sonal uniót nem tartja annak. Gróf Andrássy 
Gyula ezen bevezetés után azon kérdést in 
tézte a kormányhoz, hogy igaz e, miszerint 
Kelet-Rumélia és Bulgária personalis unió 
alapján való egyesítése fölött tárgyalások foly­
nak és minő álláspontot foglal el ezzel szem 
ben a közős külügyminiszter.

Tisza Kálmán miniszterelnök válasza 
az interpellatióra az volt — nem is lehetett 
más, — hogy a hatalmak törekvése a kelet- 
ruméliai kérdést kielégítő módon rendezni. E 
fölött most folynak a tárgyalások, az egész 
kérdés forrásban van és erre való tekintet- 

. tel nem nyilatkozhat a miniszter elnök arról, 
1 hogy monarchiánk mit es mily irányban fog

magyar
senki se merészeljen konspirálni 
állam ellen.

Az a harcz, hogy kié legyen a föld­
birtok, az a szabad verseny harcza. A 
magyar fajnak mindent el kell követnie, 
hogy megtartsa a földbirtokot, mert ez 
nem csak a kenyérnek, hanem a politikai 
befolyásnak is termő talaja. A román agi- 
táczió ellen a társadalmi visszhatás meg­
van. Köszönjük nekik, hogy felráztak ben- 

-, . . nünket bűnös közönyünkből. A mozgalom
ték a súlyt és saját szempontjukból igen a milyen hatalmasan indult meg, oly inten-

Meghozza

Mi is, minden párttendenczia nélkül, 
örömmel üdvözöljük a mozgalmat.

Erdély a magyaroké, s a magyaroké j tenni. Kéri vála*záftüdomás’ul venni! — Gró“f 
kell, hogy maradjon. A letelepedett és be- i A n d r á s s y Gyula viszonválaszában ki­
vándorolt elemek élvezzék, a mint élvezik ^ *entd| hogy a határozott nyilatkozatot ily kő­
ié a magyar szabadság áldásait, velünk \ ^ kellett fel-
effvenlően f szólalnia, mart később a bevégzett tények

AT ’ .. . , , . ? utén felszólalása e tárgyban csak utólagos kri-
JNern kívánunk magunknak semmi ki-1 tika jellegével bírna, a kérdést tárgyalta ni 

váltságot, semmi supremácziót. De azt meg- j nem kívánja most, mert reményli, hogy már a 
követeljük, hogy a magyar haza területén í legközelebbi időkben megismerteti a kormány

(azon tervet, melyet megvalósítani kiván. A

KARCZOLATOK.
(Égj kis teraecske. — A róka meg a holló. — 40 frt. — 

60 frt — Mit feledtek ki.)
Itt Ott panaszkodnak a szabadelvű urak, 

hogy Debreozenbe-i mégiscsak jobb lett volna 
helyi jelöltet felállítani.

No, ezeknek az urakrak emlékükbe ajánl­
ok dicsó emlékezetű Nyári Pál versét, ame- 
Iyet Simoncsicsnak, a nemzeti színház akkori 
intendánsának irt. mikor egy Wirdisch nevű, 
drága bécsi tánezosnót szerződtetett. A vers 
igy hangzik :

Imé itt ran W irdisch,
Ha elhoztad — bird is!

ÍJ TTlAPTflr I ’ 1U tEfc f VÖIL OU1 V U.
oJ j választ ily értelemben tudomásul veszi. A

bölcsen járták el.
Most már szemben állunk a következ­

ményekkel. Az erdélyi románok teljesen 
szervezve vannak. Rendelkeznek pénzzel a 
magyar földbirtokosnak birtokából való ki- 
tudására, rendelkeznek erővel a községek­
ben, az iskolát kezükben tartják és oly el­
ágazó szövetségben élnek, hogy a forrada­
lom előkészítése nem okoz nehézségeket. A 
Herman Ottó képviselő által a képviselő- 
házban felmutatott térképen láthatók vol­
tak a határok, mit a telhetetlen, de sze­
rencsére tehetetlen román nagyravágyás ki­
tűz a jövendőbeli és képzeletbeli Nagyro- 
mániának.

Erdélyben azonban annyira mentek 
már, hogy az nj országban viselendő hiva­
talok is ki vaunak osztva. Államot az ál­
lamban képezve vaunak in 
bírák és alispánok, csapatvezetők es pa 
raucsnokok.

Ezek köztudomású tények A magyar 
nemzetnek nincs oka ettől a szervezettől 
megijedni; az ellenséges szándék magában 
még nem végzetes, mert hiányzik a meg­
valósításhoz nélkülözhetetlen hatalom és hi-

az azive legyen is folytatva, 
maga édes gyümölcsét is.

A kormány a társadalom ezen hatal­
mas lendületével szemben nem maradhat 
tétlen. Az alakítandó földhitelintézethez já­
ruljon hozzá az állam, miként hozzájárult a 
kisbirtokosok földhitelintézetéhez. A köz­
művelődési egyesület tőkéjéből is tehet már 
valamit. A közoktatásügy és igazságügy 
szomorú állapotán a kormány javíthat.

Mindezek ha megtörténnek, a magyar 
nemzeti ügy Erdélyben biztosítva van és 
csúfos kudarezot fognak vallani az állami 
eszme nyílt és titkos ellenségei.

(»Sz. N.<)

j vaiaszt ny erceiemoen tudomásul veszi. A mi- 
* nisztereinők válaszát a főrendiház tudomásul 

vette. A törvényhozás két házának érintkezé­
séről szóló javaslatot br. Budnyánszky 
József, br. Majthénvi László és gr. Zichy 
Nándor rövid pártoló felszólalása után elfo­
gadták a főrendek.

— A kiegyezési tárgyalások. T 1 * z a 
Kálmán minis/.teremök, Szapary gr. pénzügy­
miniszter és Széchenyi gr. kereskedelmi mi­
niszter szombaton e hó 30 án — miután a 
február 2 ikára eső ünnep miatt a költség-ve­
tési vita valószínűleg három napra félbe fog 
szakitfatni — néhány napra a kiegyezé/i 
tárgyalások folytatása és elő­
re láthatóbefejezésecéljából 
Bécsbe utaznak. Miután a bankkér­
désre nézve még függőben levő differenciára 
vonatkozó tárgyalások csak ez értekezletek 
folyamában fognak végbemehetni, az osztrák- 
magyar bank főtanácsa a mindkét részen levő 
pénzügyminiszterekkel eddigelé folytatott tár­
gyalások felől a mar február 3-án tartandó 
Közgyűlésnek alig log érdemleges előterjesz­
tést tehetni.

5 —

= Országgyűlés. A képviselóház 
tegnapi ülésében folytatván a költségvetés 
részletes tárgyalását, befejezte a pénzügymi- 

spe szolga- í nisztérium költségvetését és tárgyalás alá vette 
;ők és pa- ! aztán a közmunka- és közlekedés- 

ügyi minisztérium budgetjét. Ez 
utóbbinak előadójaként Lukács László ismer­
tető és tájékoztató beszédben ajánlotta a költ­
ségvetést elfogadásra. Felszólalások történtek 
egyebek közt a posta és az államvasutak czi- 
meinél. Az utóbbihoz többen lévén még a 
szólásra előjegyezve, a tárgyalás itt félbesza-

ánrn?ni fn„ <\a„ n l ~ !kadt 8 folytatása a mii napra halasztatott,ányozm fog mindég. De az, hogy ilyen : mikor esetleg a föLimivelés, i,,ar- éi keres-
viszonyok kifejlődhettek, erősen bizonyít a kedelemügyi minisztérium költségvetése is 
mellett, hogy ott nagy hibák és mulasztó - í tárgyalás alá ki-rü hét. Ugyancsak a mai 0, és 
sok történtek. j végén fog Tisza Kálmán miniszterelnök

» , » ,, , , , . . .ít , i felelni három interpellatióra és pedig 0 ay
Az első lépés a helyzet javítására • Szilárdnak a dresdai toruannnepélyre, Tassy- 

megtétetett az eddigi közművelődési egye- ] nak a szerb kölcsönre nézve s végül Gulácsy 
sülét alapításával. A kötelességmulasztó ! nak: C s a n á d y kérdé, hog^ hát ó mikor 
állam munkáját magára vállalta a társada- kiPÍa . a választ a „szegre akasztott el-
lom. Ez a mozgalom az államot is kény­
szeríteni fogja a tevékenységre.

Megtörtént ezen irányban már a má­
sodik lépés is.

Mintegy 40 erdélyrószi képviselő párt­
különbség nélkül egyesült Erdély és kivált 
az erdélyi székelyek partikuláris igényeik 
kielóguóséuek sürgetésére. A mozgalom élén 
ugrón Gábor hatalmas egyéniségét látjuk 
egyesülve Horváth Gyulával, a ki befolyá­
sát és tehetségét szintén ezen ügynek szen­
teli.

Az értekezlet csupán az irányeszmó- 
ket jelölte ki és albizottságokat exmittált. 
Feladatuk javaslatokat kidolgozni arra néz-" 
ve, mi a teendő a tagosítás, a birtokvi­
szonyok rendezése tárgyában, a földhitel, 
az okszerű gazdálkodás és ipar fejlesztés 
érdekében.

Foglalkozni fognak a bizottságok a 
vasúti ügygyei iá, mint á

választ a „
vek“ dolgában, mire a miniszterelnök azt fe­
lelvén, hogy már erre nézve nyilatkozott s 
nem szándékszik, nem is köteles másodszor 
nyilatkozni, a ház ezen nyilatkozatát a minisz­
terelnök tudomásul vette s ezzel az ülés vé 
get ért. *

A főrendiház tegnapi ülése reid- 
kivüli érdekeket keltett a politikai körökben 
Közvetlenül az ülés előtt elterjedt az a h r 
hogy gróf Andrássy Gyula interpella­
te fog intézni a miniszterelnökhöz a kelet- 
ruméiial kérdés ügyében. Erre a hírre a kép 
viselők tömegesen siettek át a főrendi­
házba. — Gróf Andrássy Gyula 
interpellatiójának indokolása az, mely érdeket 
kelt és bizonyára foglalkoztatni fogja az egész 
európai közvéleményt. Gróf Andrássy Gyula 
fejtegetéseiből kitűnik, hogy a berlini cong- 
ressus által alkotott Kelet-Buméliának már al 
kotásakor sem tulajdonított nagy életképessé­
get, annál kevésbbé, mert a porta nem élt 
azon jogokkal, melyeket a berlini szerződés 
a tőrök kormánynak biztosított. Ily körülmé­
nyek között a külügyi politika föladata nem 
lehet, a status quo ante visszaállításán tö­
rekedni, hanem oly alkotást kell létesítenie

— külföldi hírek. Berlinből coufi- 
ictust jeleznek a szövetsegtanács és a birodal­
mi gyűlés közt. A szővetségtanács egyhangu- 
ag kimondta, hogy a birodalmi gyűlés azon 
határozatát, mely a lengyelek tömeges kiuta­
sítását rosszalta, nem veszi figyelembe. A 
franczia kamarában a kormány, 
melyet az amnestia ügyében történt szavazás 
már is kissé megrendített, tegnapelőtt diádalt 
aratott. Az egész republicans part helyeslé­
sét fejezte ki a mag atartás lelett, melyet 
kormány Lnt-departementben a monarchisták 
ellen követett.

= Á forrongó Balkán, a balkanfélszige 
ten megindult a bekeaetio, de hogy egyes t>é 
beszerzők voltakép mit czélozuak, nem egé­
szen világos. Á porta felhatalmazta Medsid 
pasát, hogy a bolgár meghatalmazottal Buka 
restbe menjen résztveendó a békealkudozások 
ban : ezekre vonatkozólag megküldte neki uta 
sitásait is. A szerb kormány bizonyságát is 
adta annak, hogy komolyan óhajtja a béke 
mihamarabbi megkötését; megállapította 
Mijatovicsnak adandó utasításokat és ézeket, 
szentesítés végett, a kormányelnök, a hadílgy 
miniszter és a pénzügyminiszter személyesen 
megvittek Nis'oe Milán királyhoz. Másfelöl 
azonban a porta pártfogoltjái újból kezdik i 
provocatiókat; azt már jelentettük, hogy i 
bolgár csapatok megszállották a Timok mei 
lett levő Bregovot, mely a nemzetközi katonai 
bizottság által megállapított semleges zónába 
esik. Sándor fejedelem csapatai továbbá Vlas- 
sina környékén megszállották a szerb-bo gár 
határt. Az angol kormány is megkez­
dett egy „béke-actiót“. Anglia képviselője 
görög miniszterelnöknek átnyújtott egy távi­
ratot, melyben lord Sál sbury kijelenti, hogy 
Anglia — ha Görögország jogos ok nélkül 
meg ámadaá Törökországot — ezt az actiót 
a tengeren meg fogja hiúsítani. Delyannis mi­
niszterelnök e fenyegetésre azt felelte, hogy 
Görögország a kiáltásba helyezett hajőhadi- 
tüntetést Görögország függetlensége ellen in­
tézett támadásnak fogja tekinteni és Török­
ország megtámadásával fogja viszonozni.

— Képviselőválasztás. A nsgykállói ke­
rületben az elhunyt Kállay János helyére teg­
nap volt a képviselőválasztás. Mint értesülünk 
egyhangúlag Szoboszlay József ujfehér- 
tói birtokos, függet enséei párti, választatott 
meg országgyűlési képviselőnek. Éljen!

A szabadelvű párt tisztelt vezéreinek 
nagy tehetségük vau a mesebeli-róka szere­
pének eljátszására.

Csak akkor tévednek, ha bennünket — 
hollóknak hisznek, a kik egy kis hízel­
gésre kiejtjük a szájunkban tartott sajtot.

A hol csak találkozunk egy-egy Tisza- 
párti vezérrel, mindazt zengedezi, hogy ők 
vesztenek, mi, függetlenségiek okvetlen győ­
zünk. A beszéd után aztán erősen vizsgálják 
az arezunkon a — hatást.

Azt akarják, hogy a mig ók műkőd­
nek— hivatalosan és magánúton, addig mi 
elhízzuk magunkat és nekik engedjük at a 
sültgalambot.

Ohohohó 1 se nem csüggedünk, se nem 
iszunk előre a medve bőrére ! Az eredmény 
f e b r. 1-én — majd kitudódik 1 

*
A gazdagoknak nincs egyéb vigaszuk a 

szegények számára, mint az, hogy — spórol­
jatok.

Jókai Mór, a ki százannyi jövedelemből 
sem tudna kellőképen „megélni“, kapva ka­
pott azon, hogy egy kolozsvári dijnok azt irta 
néki, miszerint bőven kijön a maga havi 40 
írt fizetéséből. Irt is róla Jókai nagy erikket, 
ajánlotta is Kilyén uramat egy takaré­
kossági tanszék tanárává.

Egyszer aztán jön egy leleplezés a „Bp. 
Hp.“-ban, a mely szerint Kilyénnek csakugyan 
40 forint a dij neki fizetése, de e mellett vau 
valahol 100 hold földje, egy grófi házban sza- 
bad lakása, jelentékeny tókepénze, a melyet 
nagy kamatra forgat s igy Jókai Mór fel 
van ültetve, de csúfosan.

Nem kell hát kapva-kapni minden alkal­
mon, melyben a világfi predikácziókat tarthat 
a szegénynek az éhezés kellemeiró! 1 

*
A 40 forint juttat eszünkbe valami 

egyebet.
Egy vidéki városban lakó kormánypárti 

journalists, éppen választás előtt — állást ka­
pott a fővárosban. Ráparancsol a párt, hogy 
okvetlenül jöjjön le a választás napjára — 
szavazni.

— 50 forintért hangzik a nem ép­
pen jómódú ember válasza.

— Megadjuk, hangzott először a párt 
nagyjainak válasza.

Azonban tudvalevő, hogy Tisza Kálmán 
az időközi választásokra nem áldoz és igy 
spórolni kell. Az Ötven forintot reménylő em­
ber háta mögött egyszerűen kieszközölték, 
hogy állását csakis a választás után kell el­
foglalnia.

A szegény embernek már lakása sem 
volt, minden holmija Budapesten és igy — 
50 forint beseprése helyett — a maga ember­
ségéből, minden fizetés nélkül kellett az illető 
városban dégálnia I

Ha már a kaszáló-kérdésbe ig 
bele vittek a helybeli szabadelvű párt érde­
mes jelöltjét, mért nem igértették meg általa 

borfogyasztási adó kezelésének, 
sérelmeinek orvoslását is ?

Eh ! de mit irkátok én itt őssze-vissza, 
mikor a szabadelvű-párt százszor találékonyabb 
nálunk ... az Ígérgetésben ?

Bili Bálán.



DEBRECZEN.

Vörösmarty első szerelme.41)
Mélyen tisztelt közönség!

Sokáig haboztam, vájjon honnan merítsek 
tárgyat e felolvasásomhoz, hogy némileg hast- 
nos, e mellett pedig szórakoztató is legyen. 
Hiszen a jelen társadalom minden — sokszor 
még mellőzésre méltó — nyilvánításait is föl­
használják és megörökítik a sajtó hangyaszor­
galmú emberei, a jövőt pedig titkos iátyol 
födi.

Végre elhatároztam, hogy a múlthoz 
fordulok. Igen, a mu thoz, még pedig édes 
magyar nemzetünk múltjához, mely oiy gazdag 
nemes tettekben, oly szép, oly magasztos, s 
éppen azért oly igen vonzó. Ide meuelÖiék 
én, ha kőtelességszerü foglalkozásom tankasz já 
erőmet, s üdülést találok; ide menekülök, ha 
ielkemet a jelen zűrzavara, és finom félszeg- 
ségei sebbel illetik ; ide menekülök, ha szi­
vemet nem várt bu, fájdalom és csapas orozva 
meglepi, s megtalálom az euyhadó balzsamot! 
— E gazdag forráshoz fordulék most is, hogy 
kiböngészve onnan egyik nagy költőnknek 
Vörösmartynak első szerelmét, 
s annak nyilvánulását hősköl- 
töményeiben, azt a jelen alkalommal 
nem mint újat, de talán érdekeset, az igen 
tisztelt hallgatók előtt felolvassam.

Vörösmarty Mihály, mint mindnyájan 
tudjuk, 1800. decz. 1-én született Puszta- 
Nyéken, Fehérmegyében. Szülői nemesi csa­
ládból származtak, de szegényes voltak. Köl­
tőnk 1811-ben vált meg először a szülői ház­
tól. Székes-Fehérvárra vittek szülői, hol 
egyenesen a gymnasium első osztályába vet­
tek föl. Öt évet töltött ez intézetben, s atyja 
nagy örömére már mint 5-ik osztályú ifjú ta­
nításból szerezgeté élelmét, ruházatát és is­
kolai szereit. A leendő költő már ekkor fej- 
ledezett a zsenge ifjuban.^Többet gondolkozott, 
mint beszelt, felénk, ügyetlen volt idegenek 
között, s csak ismerős helyeken tűnt ki sze- 
reíetreméltósága. Bizonyos nemes önérzet, er­
kölcsi finomság jellemzők már ekkor. Kedvelte 
a csendes mulatozást, vidám beszélgetést, 
örömest hallgatta az éneket, zenét, de tán- 
czolni nem szeretett. a költői tehetségnek 
már 13 éves korában jelét adta. A rythmus 
iránt élénk érzéke volt, még mielőtt tanulta 
volna annak szabályit. Papir-darabokra, fa­
lakra vers-sorokat irkáit, de mindjárt meg­
semmisítette, nehogy valaki elolvassa. 16 éves 
korában atyja Pestre vitte a költészeti osz­
tályba. Itt is keveset kellett rá költeni, mert 
egy örmény asszonynál, kinek két fiát taní­
totta, alkalmazást nyert. Sokat olvasott főleg 
magyar költőkből, s gyakran verselgetett. 16 
eves korában megkezdő küzdelmét az élettel. 
Elvesztette atyját, s atyjában egyedüli táma­
szát. 17 éves korában, mint nevelő, a Pnrczel 
Sándor házához jutott. Az atyja haláén bu- 
songó, anyja és testvérein sorsán aggódó ne­
mes szivü ifjú idegennek és szerencsétlennek 
érezte magát a nagy úri háznál. Fóieg kez­
detben nem dobogott felé résztvevő kebel; 
hideg arczokkal találkozott bármerre lépett, 
bármerre tekintett.

Perczel Sándor katonaviselt, kimért te­
kintetű ember, vagyonos és büszke nemes ur 
volt. Fiai tehetséges, de vásott urficskák vol­
tak, kik sok kellemetlenséget okoztak költőnk­
nek. Nyolcz évig nevrlőskődött Vörösmarty a 
Perczel háznál. Az első két évben Pesten la­
kott növendékeivel, s egyszersmind elvégezte 
a bölcsészeti íanfolyamot is. 1820-bau leköl­
tözött Perczel Tolnamegyébe, börzsönyi birto­
kára, mely egy puszta Bonyhád határában. 
Költőnk is vele ment, s magán szorg-dmilag 
két év alatt vizsgázott a jogtudományokból.

Sajátszerü, hogy e sok veszódséggel tel­
jes két év alatt kezdődik tulajdonképpen köl­
tői tehetségének fejlődése, mely aztán mind 
nagyobb arányokat ölt. Perczel gazdag könyv 
tára, a bonyhádi papok— mint nők —nagy- 
banelőmozditak azt.

*) Felolvastatott a debr. felolv. kör f. h. 24. 
estélyén.

Költészete azonban 1823-ig inkább csak * nyeibeu, mint leveleiben hallgat felől©. Úgy könnyebben tűrhessek; de halljad mindenestől
: verselgetési gyakorlat volt, az eszmék és ér­
zelmet játéka, szórakozás és utánzás. De 
most, midőn a nemzet nagy válság felé kö- 
zelgett s koczkáo állott alkotmánya; midőn 
felébredt szivében a meglátott és megismert 
.kedves“ iránti első szerelme: érezni kezdi, 
hogy költő, ki többé nem könyvekből merit, 
kanem leikéből, hol nagy eszmék forrtak, s 
forró szerelmi szenvedély viharzott; s képze­
letéből, hol a haza letűnt dicsőségének s je­
len gyászának képei szülemlettek meg. És 
hogy csakugyan igazi költő, megmutatá rövid 
időn. Haza és szerelem eddig nem ismert 
nyelven és hangon zúgtak elő nagy leikéből.

Első szerelme 1821-ben kezdődött Kony­
hádon, hol, mint emiitém Perczel házánál ne­
velő volt. Szerelme bálványozott tárgyát, ke­
resztnevén Etelkának hivták, mint ezt nehány 
költeménye, f legmeghittebb barátjához Zador- 
hoz irt levelei bizonyítják ; de mi volt családi 
neve ? az bizonytalan,

Vörösmarty jeles detirója, Gyulai, igy 
ir erre vonatkozólag: „A Perczel-család ro­
kona volt-e e lány, vagy valamelyik szomszéd 
birtokos leánya ? s Konyhádon ismerkedett-e 
meg vele, vagy Börzsönyben : nem tudhatni 
bizonyosan.“

Azonban a „Magyar Lapok“ 1879. jul. 
15-diki számából erre vonatkozólag ezt olvas­
tam: „Vörösmarty az ő első szereimének tár­
gyát, a bájos Etelkát, Perczel legidősebb 
leányát, titkon és reménytelenül szerette. For-

cőhSz...

látszik azonban, hogy kedvelte társaságát, s 
csak a Vörősmartyéhoz hasonló ama tudat, 
hogy úgy aem lehetnek egymáséi, fojtotta el 
viuzonzó érzelmeit.

Titkos, néma szerelmi viszony volt hát 
ez, meíylyel egyik fél sem élt vissza soha. Vö­
rösmarty mélyen magába zárta a kedves tit­
kot, égisz 1825-ig még legkedvesebb barátja 
előtt sem nyílott meg szive, egyetlen levelé­
ben sem érinté soha. Csak akkor kezdett fe­
lőle szóiani, midőn hajlama szenvedélyiyé erő­
södött, s a reménytelenség karjai közt barátai 
részvétében keresett vigasztalást.

Gondoíatlan százszor széttépte e viszonyt, 
de tényleg nem téphette szét; menekülni, 
szabadulni óhajtott tőle nem egyszer, de sze­
relme mindig visszavoata, hogy legalább meg 
egyszer láthassa őt! Küzdött egesz erejéből, 
s erőtlen volt, de az az elhatározó perezben

s talán utolszor, veszendő ügyemet! Meg lett 
korú vagyok és semmi kilátásom ! Ennek méltó 
meggondolása előkészített a legretteneteseblre 
is. Majdnem megfáeulva, érzéketlenül állottam 
első pillanatban előtte, s ó azon szelíd mo­
solygással — meíylyel mindenkit fogad — fo- 
gadott engemet is 1

Alkony vjlt. Ifjúsága legszebb bíborában 
állott szülei és testvérei köreben ; hasomiihat- 
lan szépségű sugár termete nem mutatott iolui 
származásra. Mint az őrömnek angyala, úgy 
fogadott tiszta, butalan tekintetével. Én, a ki 
kevesebbet vártam, olvadozni erzém eltásult 
szivemet, s háiát adtam istenemnek, hogy meg 
egyszer láthatám! — Oh csak valami kivet­
hetni valót találhatnék benne 1 Nem találok, s 
a mit benne most már iránta csak tiszteletnek 
véltem, minden képtelenségek belátása mellett 
is szerelemmé vált!!! Úgy vagyok, mint a

mégis legyőzte magát. Tulajdonképpen a hón | mely hajót az örvény több ménfőidről besodor,
_   _ a _ . i. la   V — i .a     X  XX—«. .... „ . i — , »T , ain l>l*tal«n n A.,,. I «VI 1 V«1 irisÁkhon o X 1szeretett lány boldogságáért mondott le sze­
relméről ; egy általa oly mélyen tisztelt csa­
lád nyugalmát többre becsülte, mint saját 
szenvedélyét.

1825. augusztusában még egyszer leakart 
rándului Konyhádra, hogy végbucsut mondjon 
ifjúsága tündérorazágának. Zador aggódva kér­
dező levelében : „Hát csa.ugyan lementel-e ?“ 
„Nem, barátom, teleié Vörösmarty itt maradok 
xzept. 8 ig muukám miatt, s aztán sem sietek, 
mert nincs ott már számomra semmi az ég 
aiatt. Ha a setétség országába mennek, nem 
esnék nehezen, mert mondhatnám : „Uram, te 
seiétnek teremtetted ezt, és szép nem is volt 
Fiiba !“ De én láttam a déli völgy világát, 
s most ő nincsen ott. Nem is kérdeztem, med­
dig lesz távol, vagy visszajöa-e, mert mit hasz­
nálna ez ? a valóságot úgy is elég korán lesz 
megtudnom !

Gyermeki kőnyelmüséggei azt gondoltam, 
ta án látom még egyszer, s ezt gondolnom is 
oly kedves vala! Most kegyetlenül vége lesz 
mindenek ! Iszonyú üiresseget találok ott, hol 
eddig mindenem volt. Csapongó kedvem egé­
szen oda van. — A bánat és evödő fájdalom

róan ragaszkodott a müveit, szende 
Gyakran találkozott vele, s a szép nó kőzei- 
létének varázsa a különben zárkozott, de fo­
gékony érzésű ifjút, csakhamar szerelemre 
gyújtotta.“

És ebben nincs is lélektani képtelenség.
Vörösmarty ugyanis 8 évig volt Perczel házá­
nál, s ezen idő eíeg lehetett arra, hogy a 
közvetlen közelében, ugyszőiva szemei előtt 
növekedő leány iránt eioithatlan szerelem ér­
lelődjék lelkében.

De akármint álljon is Etelka családi ne­
vét illetőleg a dolog, az tény, hogy ő gazdag
és büszke nemes család sarjadéka, Vörösmarty í tgesz táborával keresztül ment leikemen 
pedig vagyontalan, szegény nemesé volt, mi j< oiyan az, mint az elduit mező: „meggyilkolva
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A nők társadalmi helyzete.

áthidalbatian űrt képezett közöttük. S hogy 
minő iájdaimat okozhatott e körülmény a 
20—21 éves Vörösmartynak — kit küíömben 
is atyjának korai haiala, szegény anyjának s 
s testvéreinek nyomora, s a szorongatott haza 
sorsa nagyon lesújtottak vala — elképzelhet­
jük ! Ilyen a sors játéka ; a nagy leiket job­
ban próbára teszi. Vörösmarty erezte a sors 
ilyen játékát, busult, szenvedett, de kétségbe 
nem esett; nem, mert az ifjú szív sokat eioir, 
kivált ha az a költőé, kivált ha a fájdalom 
ihletté válva enyhülőiként szállhat vissza 1

A roppant rang és vagyoni külőmbség 
miatt csak titkon és reménytelenül szerethetta 
Etelkái. Minden erkölcsi erejét össze kellett 
szednie, hogy elfojthassa évekig táplált szerel­
met, visszariadjon a vallomástól, s ne kösse 
minden kilátás nélküli pályájához azt, kit min­
denek fölött boldognak óhajtott. Lshet, hogy 
e szerelme kezdetben csak költői ábránd volt, 
a szív első határozatlan izgalma, a költő íel- 
hevült kepzeiódése, mely tárgyat keresett ál­
modozásainak. Maga mondja egyik levelében 
Zádornak, ki egyedül volt szerelme titka,ha 
avatva : „Áldom ót, mert általa fejlett ki ben­
nem minden érzemeny.“ — Egy másikban pe­
dig igy ir : „Hogy szép leánykám neked is 
tetszik — örülök. Tudod, kit gondolok, ennek 
köszönhetek én mindent“. Azonban a kö tői 
ábrándot, a gondolatot részint a csendes 
falusi magány, részint a szeretett hölgy keile- 
me, lassanként erős szerelemmé érlelték. — 
Sokszor megfordult imádott Etelkája tál sasá­
gában, s minden egyes alkalommal mélyebb és 
mélyebb hatást gyakorolt reá annak szépségé; 
mind jobban és jobban tanulta ismerni, tisz­
telni 6s szeretni szelíd tiszta lelkét.

Vájjon szerette-e őt e leány ? nincs rá 
biztos adatunk, mert Vörösmarty úgy költemé-

I íetrengeuek rajta az élet örömei, s a mely 
meg csak haldokol közöttük — jajgatassai 
borzaszt ? !“ így vagyok most, nem tudom, 
hogyan lesz később ? 1 Tán gyógyít az idő, de 
úgy velem, hogy ez a gondoiat, mely kepzeit 
boldogságomban szőve volt, pótolhatlan hiányt 
iog hagyni egész életemben! Attól, kit minde­
nek fe.ett hatalmasnak hiszek, lehetetlenséget 
nem akarok kérni, a mi peuig azon kívül le­
hetséges, az mind csekeiy nekem !“

E levél híven festi Vörösmarty hmgu a- 
tát, s azt is, mny erőt vett rajta eltitkolt 
szenvedélye, ő, ki nem szerette prózában a 
költői szárnyalást, s leveleiben sohasem szere­
tett érzelegni: íme, egész szenvedélyei tör i 
ki iöntebbi leveiéoen. Óhajt és fel találkozni! 
az imádásig szeretett ieáuyuyal, barátja viga 
sza nem hat rá; még egyszer átéli boídogta- j 
lan szerelme minden örömét, minden kiujatlü" 

1825. szept. 28-dikáról írja Zádornas: 
„Itt vagyok, s itt vau elváíhatlan társam, a 
reménytelenség! Mmdeu, ami lesujtú leüet 
meg van e mondásban. > lgoudolhatod, hogyan 
vouam, midőn ezt ereztem. Ő nem örökre tá­
vozott el innen, mikor megérkeztem már itt 
volt. — Kimondhatian fájdalom vesz eiő: Toj­
tam. Látom, elővettél mindent leveledben, a 
mi vigasztalásomra lehetne: részvétedet, ha­
zámfiái szeretetét működésemért.

Mmd igaz iehet, de én nem hailsk sem­
mit is. Ha isten angyalai az üdvösség csen­
gettyűjével csengetnének is fülembe, ha a 
paradicsom legékesebb madara röpködne is 
körúlem édes dalával: nem hallanám őket! 
Siket vagyok mindenre, mint a nehez föld, 
csak fájdalmamra nem! Ne gondola, hogy 
szándékosan kerestem csüggedésemet; koránt 
sem ; a mit csak képes voltam megtenni, min­
dent megtettem előre, hogy annak idejében

— Irta : Dr. Szántó 
(Foiy tata

Sámuel. —
.)

De még a tronbadouiok, a szerelmi epe- 
kedés korszakában is, a mikor a nőimádás 
mintegy beteges irányt vett, a mikor a roman­
tikus hajlamú lovagok a iegképzelhetetienebb 
dolgokra vállalkoztak, csakhogy imádott höl­
gyüknek, melyek színét viseltek, tetszését 
megnyerjék, még azon korban is, midőn lehet 
séges volt, hogy egy lovag 30 éven át leste 
zárdába vonult kedvese egyetlen pillantásai, 
vagy az oroszlánok közé szálljon csak azért, 
hogy imádottja kesztyűjét onnét felhozza, a 
nó jogilag még sem nagyon emelkedett. Eme 
költői korszaknak is meg vau a maga prózai 
oidaia. A hűbériség ideje volt ez, azon intéz­
ményé, mely sajátságos vegyülekét képezi a 
szabadság és szolgaságnak, A társadalom két 
osztályból áll,: zsarnokok és rabszolgákból, s 
ezen kor legsötétebb pontját valóban a min­
den joguktól megfosztott nők képezik.

A leány férjhez adásánál a leány maga 
az utolsó voit, a kinek elhatározását kérdez­
ték. Határozott először az apa, azután a föl­
des ur és végül a király, sót a törvény min- 
dsn földes urnák biztos tá ama jogát, hogy 
hűbérese leányát, ha az élete 12-ik évét be­
töltötte, kényszeritheti ahoz, kit ó szemelt ki 
számára. j

S a feleség sorsa milyen volt ? A kaland 
vágyó lovagok váraikba zárták nejeiket s ma­
guk a regenyesség utáni utászával elfogyva 
a legtávoiiob vidékekre mentek, hogy a iova- 
giassag babér it arassák.

A férj főitétleu ur volt; neje fölött élet­
halál jogot gyakorolt, s nem egy romantikus 
érzelmű térj, még romantikusabb kedelyü 
eletpárjat bizonyára nem rózsaláuezokba ver ve 
ültette varának legmélyebb piuczejébe, vagy 
legmagasabb tornyába, a hol szeremii sóhajai­
val bizonyara megindita börtönének láthatat­
lan lakóit.

De azért eme költői korszaknak is m g- 
volt a maga érzéke a kevésbbe költői pénz 
iránt. E korból erednek a nászajándék a 
morgengabe, sőt annyira ment, hogy a meny­
asszony meg első csökjat is megfizettette vő­
legényevei. Vájjon a középkori leányok egy­
általában szoktak-e csókol, dzui, vagy ez csak 
a mi korunk vivmánya-e, annak nem tudtam 
sehogy se nyomára jutni.

Azonban a jogaiban mélyen sértett nőt 
nem rettenetes boszut állott a férfiakon, meg­
alapította ama borzasztó lovagrendet, mely a 
modern férjek ijedelme, s mindegyik szereti 
hinni, hogy szomszédja annak tagja, s ez a 
papucs ovagok dicsó rendje.

Hogyan alakult meg eme nemes rend ? 
egy régi akta kővetkező képén árulja el. Egy 
g ncs és félelem nélküli lovag a császár aliai 
rendezett lovagjátékon megjelent, hogy annak 
küzdelmeiben reszt vegyen.

A császár fej vesztéssel fenyegette, ha 
nem a császári szinek alatt harczoi, a püspök'

egyházi átokkal rémitgeté, ha nem az ő szí­
neit viseli. De a rettenthetetlen bajnok, ereje 
és függetlensége érzetében, sem a császár, 
sem a püspök hűbérese lenni nem akart. Hoz­
zája lep szép imádottja, sötét szemeiben kouny 
jelenik meg, lágy karját a vitéz nyaka köre 
ionja, s mire a hős inogni kezd, s megpillant­
ván, mint csúszott le az arauynyai hímzett 
papucs imádottja lábáról, bősz dühében fél­
napja azt, sisakja mellé tűzi és a papucs jel­
vényével vágtat a kuzdtérre. A diadal az övé, 
nyoicz ellenlelet terített ie, a jutalmat szép 
kezekből megnyeri, de a császár gúnyosan 
mondja: „győzte! ugyan, de a papucs aiatt 
vagy, ez legyen rendes jelvényed.“ Mily nagy 
ezen rend, minő kiterjedést nyert, azt titkos 
szervezeténél fogva tudni nem lehet. De meg 
mai napig js szokásban van, hogy fiatal as­
szonyok férjeiket legelőször is papucscsal le­
pik meg.

A középkor beteges iránya, a szerelmi 
dalok es sóhajok kora szűnni kezd, de annak 
szelleme mai nap is kísért. Hiszen mi is a 
lovagiasság korszakában elünk, niucseuek-e 
lovagjaink, nem-e mindnyájan lovagiasságra 
törekszünk, hiány van-e naiunk a kalandok­
ban es a küzdés, — óh az megvan, hiszen a 
modern küzdés egyik fóoka a nő. Igaz, hogy 
nem viseljük most imádottunk színéi, de ez 
csak onnét lénet, hogy szépeink nem akarnak 
szint vallani. Udvariasság, etiquette ugyan 
már nem divatos, de azért imádjuk a nőket, 
t. t. ép úgy, mint a középkori lovagok, imád 
juk — más feleségét; nem Írunk ugyan kóite- f 
menyeket, — de ki tagadhatná, hogy a nők ii

ntm hirtelen vész el, de mivel későbbén annál, 
szörnyebben, annál bizonyosabban. így a zora 
jövendő tárva áll előttem.“

E sokat mondó levél leghosszabb Zádur- 
hoz irt levelei között. E level tartalma szerint 
még jól esik szerelméről beszélnie, meg nem 
jött ei az elhatározó pillanat, meg nem ju ott 
el szerelme legyőzéséhez. Kesóoui leveleiben 
már inkábo csak érinti szerelmét. Megtörtént, 
a mire regen készült... s az eltemetett sze­
relem fájdalma csak olykor nyilalik át sorain.

1825. nov. 6-lkán igy ir Pestről Zádor- 
hoz : „Haiiád, hogy itt vagyok, képzelheted, 
hogy eiis kellett jönnöm! — Oh, 
barátom, ez az eljövetel legalább csak keser­
ves lett volna ! Nem volt. Nyomorult szavakkal 
tudtam elbúcsúzni, s fájdalom gunykaczajja vált 
bennem ! Képzelheted, hogyan lehet dolga an­
nak, a kit vegteien pusztaoan akar megvenni 
az isten hidege ; úgy vagyok én az élet pusz­
tájában, fázui kezdek, a a boldogtalan emlé­
kezet nem melegít többe. Legalább csak uj 
lelket vehetnek, s felöltöztethetnem a remény 
és szerelem bíbor köntösébe, s ifjúságát a csa­
pongó kepzelet virágaival ékesíthetnem tol. 
De elvagyok temetve, a remeny és szerelem 
hervadtau áll jókedvem sírjánál! Egy Zador- 
hoz irt másik levélben mar nyugodtabb, üd­
vözli házasulandó barátját és szettepett" bol­
dogságára gondolva igy szól: „Adja Isten, 
hogy oly boldog légy amint azt megérdemleu/ 
Beidogsagom úgy is abból fog állam, ha drag* 
hazám és ti bo,dogok lesznek. Éu ,o .eueueai 
volna; de mily vegteien távolság vau a lene- 
léstől az azza léteiig !“

Évek múltával is sajogni kezd sokszor 
szivének heggedezó sebe, 1827-ben aug. 28 au 
így ír Zadornak : „Itt lesz Etelka, nem innom 
megláthatom-e ? Taian logom látni, de mért 
nem oiy szeműi»!, mint öt évvel ezelőtti Ak­
kor egy tekintet hónapokig almodoztatott voma, 
most talán meg sem indíthat... s annyira se 
vihet, hogy a múltra visszanézvén, borzadjak 
magamtOi!“

íme! lassaukint ki alszik szenvedélye, de 
annak edes keserű ernleke folyvást terméke­
nyíti kötészetet. Vörösmartyt jó időre boldog­
talanná tette első szereiméróii lemondása, ue 
az sem lett boldog, kit ő boldognak lenni 
Óhajtott. „Etelka — mint Vörösmarty később 
monda — xeijhez ment ugyan, de nem voit 
boldog és soaat szenvedett.“ — Azonban e 
hölgy — boldogtalansaga, szenvedése közepeit 
is boldognak, vagy legaiaob szerencsésnek erez­
hette magat, ha meggondolta, hogy érette is 
szenvedett es pedig sokat szenvedett egy ne­
mes lelek, Magyarország akkori leguagyoob 
költője, ki az 0 nevet a emiekét örökeletdve 
tette költeményeiben.

íme, mélyen tiszteit hallgatóim, ez vala 
V örósmarty eisó szerelme! Ez ^aranyozta es 
feaegezte be az ó ifjúságát, ez volt egyik fo- 
íorrája költeszeteuen; ennek emlékéből táplál­
kozott kőitől lelke meg ferfikurabau is. Feiii- 
ceak mint dal költő énekli meg imádott Etel­
káját, kihez 183o-íg — majdnem kizárólag —
ií*Oa ■- i-^T-fí-THB

nagyouis igénybe veszik költői tehetségűnket, 
szóval a női ku.tus máig is virágzik. Piiuius 
azt írja, hogy meg sz oroszlánok is tisztelet­
ben tartják a nőket, mert a nőket kevésbse 
támadjak meg, vájjon modern arsziáiiaiukiOl 
nőmk ugyan ezt mondhatják-e, — valóban 
nem tudom,

A iovagságot megdöntötte a fejledezó 
polgári elem, a születés eiöjoga heiyebe a 
munka joga lepett, s vele megszűntek mind 
azon koriátok, melyek a nőt lógva tartottak. 
Az általános emberi jogok mellett a nők jo­
gai is elismertettek. így jutottunk tehát a mo­
dern nőhöz, az uj kor nőihez.

Láttuk tehát, mint emelkedett fokozó io- 
sau a nő társadalmi állasa. De távolról sem 
mondhatjuk, hogy már elerle az ót illető ma­
gaslatot, meg messze van atiOi, hogy a feifi- 
vai egyenrangúnak tekintessek. Helyet nyert 
ugyan a háztartásban, meiynek vezetője Dele 
játszik magába a politikába, mert hiszen epeu 
az újkorban látuns. több női uralkodót a tró­
non, de határozottan legmeltóbb helyét a sa- 
louobban foglalja el, melyeknek valóságos kö­
zéppontjává lett. Kedvezett a nőknek XIV. 
Lajos kora, a maga kimert etiquett-jővel es 
bizarrságaivai, az udvariasság, galantem újra 
divattá leit es XIV. Lajos kegyenezuói, de 
különösen Maintenon asszony hödolatra kéuy- 
szeritette az egész franczia udvart, s a mi a 
frauezia udvarban chic voit, azt csakhamar 
követte egész Európa. S mégis valóban külö­
nös, hogy epen ezen korszak vegén a költők 
és irók gunyja a nók ellen fordul.

(Folyt, kóv.)
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DEBEECZEN,
intézi minden dalát, hanem mint epikus, mint; 
elbeszélő költő is.

De lássuK most nagyobb elbeszélő mü­
veit, melyeken oly szépen leng át bánatos 
szerelme s nézzük miképpen nyilvánítja azok­
ban reménytelen és olthatlan szerelmét s 
miként rajzolja imádott kedvesét egy-egy el­
ragadó kitérésben úgynevezett epizódban.

Első nagyobb müvének „Zalán futásának" 
megírásához 1823-ban fogott. Etelka akkor a 
fejlődő ifjúság bájaiban virult s az ifjú költő, 
ki gyakran élvezte társaságát, ébredő szerelme 
egesz hevevel szerette ót. E szerelem es az 
akkori politikai események hatása — terem 
ték meg ZUáu futását, melylvel költője nem­
csak hazája, hanem szerelme oltárán is kívánt 
áldozni. Nemes lelke érzeneny volt mindenre es 
hozzá kepes is. Politikai téren a nyomasztó 
szélcsend moraja zúgott, szivében reménytelen 
szerelem dúlt. Ott a nemzeti életet seny- 
vesztő ny ugalom, i 11 az izgalom volt a végső 
határig fokozódva. A z megbomláshoz, ez a 
megszakadáshoz volt közel. Az általános nem­
zeti eltompalás gyáva nyugalma felriasztotta, 
a szivverzes feihevitette a költőt. A nemzet a 
sir szélén, szive a kétségbeesés örvényén hány- 
kódott. Egyik sem nyújtott vigaszt, egyiksem 
Ígért közeli javulást. Ha ahhoz fordult, 
megrettent a jövő homályától; ha ehhez 
simult, visszautasította a részvétlen hidegség. 
Érzelmei kétfelé oszoltak : megmenteni a ha­
zat s elismertetni szerelmér. A m a z a viszo­
nyok, körülmények megváltozásától; emez 
egy nőtől függött; tehát egyik se saját magá 
töl. — Mikor belátta, hogy gyöngéd érre.mei 
nem viszonozhatnak, kitér Etelka elől; átadja 
magát egyidőre a kétségbeesésnek, ue felesz­
mei aztán s ön buját, baját a nemzetével egye­
síti. A haza es szerelem áthatották egymást 
mélabus leikében, hogy kölcsönös támogaiásssl 
oly müvet teremtsenek, mely a hazanak es 
szívnek szeretetét bírja alapul. — Ennyit tar­
tók szükségesnek felhozni „Zalán futasa" ke­
letkezéséről, hogy könnyebben rámutathassak, 
mily nagy befolyással volt Vörösmarty első 
szerelme a nemzetet felrázó eme nagy mü 
megszülemiésére. — K költeményben Etelkát 
„Hijua“ néven említi s ót a piasticai és fes­
tői styl minden szépségeivel telruházva állítja 
elénk és a szerelmes délszaki tündér, ki Haj­
nál minden lépésén követi, nem más, mint 
maga a költő.

Még csak „Eger“ czlmü hőskölteményéti engedte, e toaszt ntán pedig a szomszéd község 
hozom föl, melyben saját sz, rencsétlen szerel (H.-Szobosxio) Debreczen és a két város mindenféle

rnHflíflf VArAam«rft a VmMnlrlÁ 1 nártia mper inlr&hh és nrfimeatphh mpor fmrio onondni'mének hattyúdalát adja Vörösmarty a haldokló 
Omár ajkaira, kit magyar néven, előbb Hia- 
dnrnak hívtak. Megható ez! A sebesült Omár 
az egri várba kerül, mint fogoly. Egykori ked­
vese, Ida, a sebesültek gyógyításával foglalko­
zik éppen — és:
„Hiador érzi, hogy vége kőzelget... 
Mindennél pedig inkább érzé régi 
Mely, hogy örökre kiégjen,

És szőla utólszor: 
Elveszlek im s nem

szerelmét, 
még fellobbaua 

egyszer!..

bu, nem 

Sebben sem halok .. . Nem 

És nyomos esztendők, hanem

bánat erőszaka 
öl meg,

is aggság visz 
tova engem 

korán, ép ifjú 
koromban,

Oh, szerelem, lelkem szép boldogsága, te ölsz
meg !

Még ha van álom az élet után, egy álmot
óhajtók,

Egy pillanatot a nagy őröklét boldog egében : 
Látni dicsó Idát...,
Ob csak ez egy látást engedd mndennek adója! 
Veszszek el aztán, tégy morzsává fergetegidben 
Tégy habütött szirtié 9 ne legyen több álmám

azontúl !! . .
Vörösmarty „Egert“ e hattyúdalát re­

ménytelen szerelmének 1827-ben irta. Etelka 
ekkor már férjnél volt, de boldogtalan házas 
életet élt. Szépségét s finom lelke rugekony- 
ságát egyre veszté a bu terhe alatt, mi Vő- 
rösmartvnak kétszeresen fájt. Fájt, hogyha ő 
már nem lehete boldog, miért nem lett boldog 
az, kit ó boldognak lenni szivéből óhajtott.

pártja még inkább és örőmeatebb meg fogja engedni.
A Degenleidek kiérdemesült nevelője pedig a pártgyü- 
lésen isméi ajánlólag szólalt fel a jelölt nemes gróf 
mellett Hogy ne tette volna? — Eddig a Degenfeldek 
ajánlották nevelőiket professori állásokra, most illő, 
hogy a nevelö-professor nrak ajánlják más álláso kra a 
Degenfeldeket I

* Népesedés. A jm. hó 17-ről ja», hó 
23-ig terjedő Hét alatt született városunkban: 
I. Református: törvényes 8 fin, 14 
leány, törvénytelen 1 fin, 2 leány, együtt = 25. 
Halvaszületett 3 fin, 1 leány. — II. E v a n 
g e 1 i k u s: törvényes 1 fiú. — III. R ó m. 
katholikus: törvényes 2 fiú, 1 leány, 
együtt zr 3. — IV. Zsidó: törvényes 1 fiú, 
1 leány, együtt — 2. Elveszülöítes összes sza-

„Cserhalonr hősi elbeszélésében már nevét 
is meg arija szeretett E elasjduak s s.-ivének 
egész szerelmének, phautasiájáuak összes gaz­
dagságával ailuja eienk őt. Szép Etelka, 
mmt senki más; jellemét égi szelidség, nemes 
bizalom, gyermeki szeretet s a tiszta áhitat 
vegyülte alkotja. Szépségének rajtát, a kun 
ifjak énekéből ismerjük meg, egyéb tulajdon­
ságait az egész mü tárja eieni. Etelka sorsa 
ez: „A Magyarországba betörő kunság pusz­
tít, raool és öl. Az öreg Ernyei egyetlen leányát 
Eceikiit is eiraboja egyik kun vezér, Árbocz. 
Mindennel édesgeti, hogy megnyerje hitvesé­
nek, de hasztalan, A mulató aun ifjak sorba 
jönnek Árbocz sátorába, bámulni a szép magyar 
leányt. Egyik igy szól:
„Szép a hattyú, midőn távol honjának egétől, 
Csendesen érkezvén, idegen tó habjain ül le, 
Ott az özöut könnyű leUrgése hasítja s le-

száluak
Hold és csillag — ezüst sugarakkal játszani

hozzá.
.... Szebb a te lánykád Árbocz!

Egy másikat igy beszélteti költőnk : 
„Árbocz 1 téged az eg megbüutel, hogy kira­

bold,
Vagy maga e lánykád rablá szépségit az ég­

lói ?
Nézzed bár szemeit! mi van ottan földi? az

éjfél
Legfeketébb pontját napnak közelébe ha ten­

ném,
Még az lenne talán szeme nyílt fényére hasonló. 
Ub, Árbocz: mondd s a hajnalt leimádkozom

érte;
Elhozom a napot és minden ragyogásit az

égnek
S itt hagyom érte neked, mert ó maga szép

ncp előttem!
íme egy másik képe Vörösmarty első szerelme 
tárgyának! Egy eszményi kép ez, megörökítve 
rajta egy hölgy, egy oiyau hölgy, minőt csak 
nagy költői leiek teremthet képzeletében ma­
gának. Csakhogy Vörösmarty nem phantasiája 
viiagsbau ismerte c.-.upáu Etelkáját, hanem 
szinrői-szinre. Szerette is, mint sokszor emli- 
tém, egészen a rajongásig! Van-e? avagy le­
hetne festő, ki nagyszerűbb, megragadobb és 
elbajolóbb női alakot tudna előállítani ? I

„S z é p 1 a k“ czimü elbeszélésének egész 
elöéneaét szerelme bánatos emlékének 
szenteli ismét Vörösmarty. E kőkeményének 
hősnője „Zenedé" ismét nem más, mint Etelka 
eszményített alakja. Nem tud legalább gondo­
latban megválni tőié, szépségé teltiangolja kép­
zeletét s így szói:

A hajdan Zenedó mindennél szebb vala! Utján
nem iáta ha­

sonlót1“
Elfáradt a nap s hozzá

A „Két szomszéd vár* czimü 4 
énekes eposzában szintén helyt ad kedvese 
dicsőítésének, kit itten „Euikő* névvel lát el. 
A 4-ik énekben igy irja le:

„Termete lágy habból látszott alkotva lebegni, 
Két szeme bájtüz, mely egeket leigézne,
Mint az aranyfeihő, voltak hajfürtjei; arczán
A legszebb fiatalságnak rózsái virultak.

És most fogadják igen tisztelt hallgatóim 
hálás köszöuetemet szives türelmükért 1 Sza­
vaimat azzá óhajtással végzem, adjon az isten 
minden magyar hölgy részére olyan festőt, 
vagy fényképészt, mind Vörösmarty Etelkának 
volt s akkor nemcsak szép, de örökse tanó 
képre is tehetnek szert, mint Etelka — agy 
legyen !

^ Tóth Irma.

Helyi hii*ek.,
* Színhazunk sorsa. Miudiukább vilá­

gossá válik eiőiiunk, hogy Nagy Vincze igaz­
gatósága valódi nyereség lesz sziubázuukra 
uezve. A Debr. Ed. egy „félhivatalos" közle­
ményéből kitűnik, hogy Somogyi úrral ellen­
ben Nagy Vincze kimutatta: a., hogy jogosí­
tott színigazgató ; b., hogy tulajdonosa egy 
15,500 írtra becsült könyv és ruhatárnak, me­
lyeket egyszersmind biztositeaui leköt; c., fel­
mutatta Szeged város polgármestereuen egy 
bizouyuvájyat 1886. jau. 9-ról 53.866. sz. a. 
keltezve, mely szerint ó, ki 1882. okt. 1 -tői 
1885. apr. 21-ig a szegedi sziuüaz igazgatója 
volt, úgy a színtársulat szervezése tekinteté­
ben kiváló jártasságot tanúsított; 
d., kimutatte eredeti szerződésekkel, hogy a 
jövó színi idényre már eddig is oly tagokat 
szerződtetett, kik a debreczeui közönségnek 
kedvenczei. — Ez nekünk minden esetre eleg 
volna, még ha nem is tudnók, mily szakértő 
és buzgó igazgató Nagy Vincze. Ellenfelei is 
megadták magnkat; a „Debr. N a g y v. 
Ért." a színházi bizottság egyik legkiválóbb, 
s a szinügy terén sokat működő tagja, Somo­
gyi egyik pártfogója utólag őrömét jelenti ki 
Nagy Vincze megválasztatása felett, a „Bp. 
Hp.“-bau pedig Feieki Miklós tilcakozia az 
ellen, mintha neki bármi kifogása is volna 
Nagy Vincze személye eilen, ó a konzorcziu- 
mot, csak mint szerinte helyes rendszert 
ajánlotta. A szegedi támadások is elieusulyoz- 
vak a polgármester bizonyítványa, s a kiiü- 
nóen szerkesztett „Szegedi Napló“ me­
leg banga ajánlásai által. Nem marad tehat 
egyéb, mint a heiybeli pletykák és hánykoió- 
dasok, no meg egy Temesváron kelt es Nagy 
Vinczet gjalazó, itt korpoitátt — magán leve! 
— Erdélyi Marietta kisasszonytól, mely azon­
ban aligha fogja a Nagy Vincze pártját keves­
bíteni. Tegnapi helyi hireiné közül A s z i n- 
ügyi bizottság ez hibásán jelent meg. 
így kell hangzania : A szinügyi bizott­
ság — amiutertesülttnk — le­
mondani éppen nem készül, sértve 
nem erezhetve magat sat.

* „Az ember tragoediája“ Madách örök 
szép drámái költeménye, tegnap este telt ház 
előtt adatott, — A szereplők közül leg­
inkább Demidort (Ádam) tapsolták. — 
Térszüke miatt a holnapi szá­
mú okban emlékezünk meg meg részletesen az 
előadásról.

* Esküvő. Tegnap d. e. 9 órakor eskü­
dött örök hűséget Trocsányi Soma he.y- 
beli derék fiatal kereskedő, T i s z a y Ilona 
kisasszonynak, néhai Tiszay Dániel, a „Deb­
reczen“ volt szerkesztője leányának, — 
Bihar-Tordán. — Az esketésen uagy és díszes 
közönség volt jelen, i halmozta el áldásaival 
az ifjú párt. Tegnap este a vőlegény házánál 
szűke; b körű lakoma tartatott, mely alkalom­
mal lapunk segédszerkesztője mondott feikö- 
szöutőt az ifjú párra, utalva azon viszonyra, 
mely minket e házasságnál érdekel. Itt is ki­
fejezzük szereucsekiváiiatunkat, kivánva az ifjú 
párnak boldog, zavartalan életet.

* A szombati bankett:il szóló összes tudósítások­
ból, sajnos 1 hiányosan közöltetett megyénk egyik első 
rendű tisztviselőjének toasztja. A kimaradt, szerfölött 
önérzetes és egy Bocskai hajdúhoz illő részletet 
utána pótoljak a következőkben 
községben, a függetlenségi pártba 
első ember voltam, engedje ez a

Íez a párt. hogy ittlegalább lehessek 
Utolsó." Est a város és a párt — agy látszik — meg

ma rz 31, melyet ha összevetünk az tihaltak szá­
mával (27) — a szaporodásra 4.

* Halálozások. A jan. hó 17-tól jan. hó 
23-ig terjedő bet alatt meghaltak városunkban : 
Bodrogi Vilma 5 é. reí, roncsoló toroklob, 
Kállai ? ref. halvaszülött fin, Móricz Rozália 
5 h. ref. belhusut, Geszti? ref. halvaszülött 
fiú, Bauky Isivánué Veres Zsuzsanna 63 é. 
ref. tüdőgümó, Tóth Julianna 6 é. ref. torok 
gyik, Özv. Kovács Istvánná, 74 é. ref. aggkór, 
Ménes Gáborné 55 e. ref. tüdőgümőkór, Nagy ? 
ref halvaszülött fiú, őzv. Darabos Báliutné 
74 é. ref. gutaütés, Kovács Béla 4 h. róm. 
kath. górcsők, Lisianer Aladár 14 é. zsidó 
hagymáz, Kovács Jenő 5 h. ref. górcsők, 
Molnár Zsuzsanna 1 h. ref. veleszületett gyen­
geség, Weisz ? 1. h. zsidó veleszületett gyen­
geség, Hűiké Edéné 21 é. ref. szívbaj, özv. 
Kovács Jáuosné 84 6. ref. aggkór, Molnár 
Gizella 1. h. ref. görcsök, Faragó Andrásué 
53 é. ref. agylob, Bódi Zsófia 6 h. ref. bá­
rány himlő, Gyulai István 52 é. ref. vérhas, 
Weisshappd Alajos 45 é. r. kath. tüdÖgümő- 
kór, Szenei Julianna 9 h. ref. görcsök, Cs. 
Kis Mihalyné 42 é. ref. béllob, Zicherinaun ? 
zsidó halvaszülött leány, Kis János 11 h. ref. 
górcsők, Diószegi Julianna 8 h. ref. górcsők. 
Eluaitak összes száma 27.

* Színház köréből. Holnap este ,Nisida“ 
Operette adatik azon szerepváltozással, hogy a 
Kápolnay szerepét V a 11> n t i n, jeles teno- 
nstánk veszi át. Csütörtökön a „Koldus- 
diák“ adatik, a czimszerepbeu V a len­
ti n n e 1. Pénteken aVáradiJózsef 
jutalomjátékául sziare kerül a „Tűn dér
í a k M a g y a r h o u b a n, és a „J ó 1 ö r- 
zöttkisieán y“. A jutalmazandó iránti 
azivessegból közre fog működni A j t a y u é 
Szabó Pepi urhöigy és Kerekes 
Géza u r i s.

* Bál az E. M. K. E. javára, 
bizottság teguapesce ismét értekezletet

mat. Mert hogy is mondá Jézus : ? arról 
ismerlek meg benneteket, hogy 
egymástszeretitekés az én pa­
rancsoltaimat megtartjátok.

* Mindén csá adra nézve” fölötte "nagy­
becsű ! Ristcza Magyarországban. Becses ira­
tára szerencsém van válaszolni, hogy a Brandt 
R. gyógyszerész svájezi labdacsait megkaptam 
s azokkal nagyon megvagyok elégedve. E lau- 
dacsokat már 4 éve, hogy házamban tartom, 
s csak a legjobbat mondhatom róluk. A sváj­
ezi labdacsokat házamaan mi igen nagyra be­
csüljük, ^ éve már, hogy segítségünkre van s 
úgy a gyermekek bajaiban, mint a cselédek 
betegségeiben jó sikerrel használtuk, én és a 
nőm is éliünk velők s mind eddig semmi sú­
lyos betegség nem fordu.t elő hátamnál, mit 
csak is a svájezi labdacsoknak köszönhetek, 
s ezért a Brandt R. fele jsvájezi labdacsokat 
(a gyógyszertárakban 70 kr. egy dobozzal) 
minden más hasonló gyógyszernél többre be­
csülöm. Teljes tisztelettel * Heger Antal, fű­
szer és terménykereskedő. Figyelni kell a do- 
bozoa levő feher keresztre vőrősmezőben s 
Brandt R. névaláírására.

* Történeti naptár, jan. 26. Kedd, 1699 
A karioviczi bekekótes. 1878. Az orosz török 
békeelőzmények aláírása Drinápolybau.

Hazánk s a külföld.
— Három vonat összeütközése. A nagy­

kanizsai állomáson vasárnap reggel három 
vonat ütközött össze. A Pragerbof- 
ról érkezett tehervouat ugyanis hibás jelzés 
következtében megállt a nyílt pályán, s az 
ugyancsak Prsgerhofból utána jövő gyorsvonat 
melyet tökéletesen megfékezni nem lehetett, 
beleütközött, — de ez nem okozott nagyobb 
bajt. Nehány perez múlva azonban jött & fiu­
mei gyors vonat, mely egész erejevel 
ütközött az előtte átló két vonatba. — 
A pragerhofi vonaton utazó A 1 b e r t n é, 
egy spaátói élmezési tiszt neje meghalt — töb­
ben megsérültek, Köztük, K u r a n d a Emil, 
az „Azienda1* gózhajózási társulat igazgatója is. 
Tóbu kocsi ósszezuzodott. A balesetet az 
uralgó sürü ködnek tulajdonítják, mely miatt 
a jeizéseket nem lehetettgészreveum.

— Rövid hírek. Berlinben a napokban 
az a ritka eset esett meg, hogy egy ifjú há­
zaspár egy „mézes-nap" után valőpórt indított 
Az „örökhüség“ tehat itt csak 24 óráig tar­
tott. — Elégett hajó. Lussimpiccolóból 
felentik, hogy az „Auróra" osztr.-magyar hajó 
e hó 22 én Szent-Ilona mtTiett a nyílt tenge­
ren egeszen leégett. — Nagy vaddisz-
n ó sebezte össze Szeutpály Jenő kataszteri 

- 1 igazgatót a napokban Szatmár mellett a Sár- 
A rendező-1 erj^ü . a vadász szemközt lőtte a vadat, de 

. - ..- . , , Jetet annak v0[t ailDyj ereje hogy neki rohant
ott, s a bal ügyében azon nehézségek merül-1föidÖBt6Ue „ összeveszte agyarával. - A z
e za6 ’ 8 z 1 6 r 8 J 0 8 ur az ó s s z es vagyonát tűzte ki páiyadijul

elnökségét el nem fogadta, - Fehér He™8“ | vegreudeleteben egyik odesszai nagyon gazdag
a „L.ka vendéglő: *őKepénzes egy áramára, a mely drámában 

ingyen a ? aZ0nban az ő élete történetét kell földolgozni.
Csak orosz iró pályázhat, s beadásának határ­
ideje ez év szept. 1-je.
.

tek fel, hogy ifj. B e s z 1 e r
Fehér

ur kinyilatkoztatta, hogy a „ 
nagytermét nem engedi at 
bál megtartása végett Minden ne­
hézségeket azonban bizonyára sikerülni fog a 
rendezőségnek elhárítani.

egy
* A „Debreczeni Ellenőr ‘
szombaton estve a „K .

irja meg, hogy Múzsák.
Verescsagin és Jókai. Fe >yes közön-

bálon 2 fiatal ember összeveszett s csak nagy ne 
hezeu lehete: t őket szétválasztani. 
Megjegyzendő, hogy ez az eset (ba ugyan a 
Debr. Eli. igazat mond) a függetlenségi k(jr 
bálján történhetett volna meg. Ha igaz ! bi­
zony sajnálnók ezt a kázust, csakhogy ugyan­
akkor volt a szabadelvű párt bankettje is, a 
melyről nehány sorral lejebb azt irja a , Deb.E .“ 
hogy ott meg a főispán kalapját vit­
ték el, nem tévedésből, de a „Dtbr. Eil.“ sze­
rint azért, hogy az illető „bírjon vala­
mi emléket a főispántól,.a ma­
gá é^t pedig elfelejtette ott 
hagyni!!“ No, már most (a Debr. Eli. 
szerint) melyik párt muiatásán történt gono­
szabb dolog : a mánkén, vagy a magáén?

* A kölcsönös segélyző egy et ezennel 
tudatja, hogy a IU-ik ev társulatba uj tagok 
csakis e heten vétetnek még fel miuüen kése­
delmi díj befizetése nélkül. A jövő héttői kez­
dve már csak a késedelem aij lefizetése mel­
lett váll hatók uj könyvek.

* Műkedvelői előadás. Turkevén — a 
mint levelezőnk irja — az állandó műkedve­
lői társulat szombaton jan. 30 án jótekony- 
3'élu színi előadást rendez. Szsnrekerülnek ez 
alkalommal I. „A párbaj" Porzsolt Kálmán 
tűi. Szerepeinek benne: Náuássy Mariska, 
Kúszna Juliska kisasszonyok. — ifj. Kis La­
jos és Czihát Károly urak. H. „Egyetlen 
leány", gr. Fredró Sándortól. Szereplők : 
Kuszka Juliska, Nánássy Mariska, Szeremley 
Szilárka, továbbá: Kenez József, Mihály Ist­
ván, Gajzágó Samyl, ifj. Hajdú János es ifj. 
Végh Sándor urak. HI. „B ox és C o x“, Mi- 
dison Jánostól. Szerelők; Gajzágó Samylné 
uruú, — ifj. Kis Lajos és Kenéz József urak. 
Az előadást tánca követi.

* Pál fordulása. „Ha Pál fordul köddel, 
meghal ember dóggei.“ Ez közmondás. Tegnap 
azonban e névnap alkalmával szép idő lévén, 
megérdemlik, hogy mi is megemlékezzünk 
szerencsekivánatainkkal a Pálakról. Ilyenek a 
főiskola és egyház körében: Búzás Pál, So­
mogyi Pál, Márk Pál, Nagy Pál, Bodossy Pál. 
Tegnap valóban bucsujárás történt a tanárok 
és ifjúság részéről a Bálokhoz. Sőt a mi a

Fn a szomszédi legszebb megemlékezés Ft. püspök ur is Tóth 
nij Sámuellel fiakene ülvén látogatásával meg­

váró s és \ tisztelte a Bálokat. Ily egyházi férfiak által_ 
__ I aztáu erős sziklára épülhet fel az egyház, | 

melyen a pokolnak kapni sem vehetnek diadal-&

‘-ban tartott | ség gyűlt tegnap este egybe a fővárosi VI-
VH. kerületi kor palotájának dísztermében, 
Verescsagin, a hírneves orosz festő, tartotta 
ott szabad előadását a művészetről s ezzel 
kapcsolatban a társadalmi reformról. Ezt Jó­
kai Mór felolvasása előzte meg Vereacsagin 
művészi egyéniségének jelentőségéről.; Ezután 
Verescsagin beszélt. ? Mit? azt jellemezte a kö­
vetkező mutatvány : a tömeg éhsége hatalmas 
étvágygyá vált; a századokon át tartott böjt 
és ínség meghozta a falánkságot, mely pré­
dára les. Ki tudja, mennyibe fog kerülni az 
éhező nép vendégségének számlálja. Hogy 
borsos lesz, az bizonyos s vannak államok, 
melyekken még ezen generáczió irtózatoi dol­
gokat fog látni. Mivel keli meggyógyitm e 
nagy betegséget ? Azt mondják, hogy a tár­
sadalmat eléggé megvédi két tényező : a had­
sereg és a papok. A katonák már unni kez­
dik mesterségüket, A katona is kiíársdt és 
nem lehet rábirni, hagy a népre lőjjön, mely­
nek ő is fia. A papok, az igaz, még nem fá­
radtak bele mesterségükbe, de a hívek már 
nagyon is belefáradtak abba, hogy reájuk hal- 
gasoanak. A művészét befolyása nem oly szem 
mel látható, mint az egyház működésének ha­
tása. Az igaz, hogy erre a nihilisták és anar­
chisták azt felelik, hogy a tehetség hatalmát 
felállítani az egyenlőség elvébe ütközik. Nem 
akar vitatkozni velük, de kénytelen konsta­
tálni, hogy a társadalomnak megmentője csak 
az a tehetség lehet, mely nem bocsátja áruba 
magát. Az eredmény előrelátható. A nép kezdj 
belátni, hogy nem keli a társadalomban lenni 
oly osztályoknak, melyek elsőn és olyanok, 
melyek utolsók. A pap nemsokára hasztalan 
fog prédikálni, mert süket lesz a nép szavaira 
a katona pedig, midőn a vezényszót hallja, 
nem fog engedelmeskedni, hanem lábához te­
szi a puskát. Ha ez az idő el fog érkezni, 
akkor a társadalomnak még csak egy megmen­
tője lesz : a tehetség, mely az irodalom; tudo­
mány és művészet terén nyilatkozik. "•

Színház. Holnap, szerdán, bérlet párat­
lan számban itt harmadszor adatik : NISIDA 
uj Operette 3 felvonásban.

EíSieiOs bzeráesztó :
Kiadó;

Gáspár Imre.
K.utasl Imre.
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3. *z.
Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó

z á r* i' o ti ö ii y e i t
hullámzott aezél/emezből; továbbá szabadalmazott Blazieek- és Brecka-féle töltő és szel­
lőztetett

valamint
központi-fűtési berendezéseit,
mint, egv vagy több helyiség számára ; mely utóbbiak különösen uj épitnié- 
korházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszerűen

Ajánlja továbbá valamennyi az építési Szakmába 

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti

lakatos munkáit,

Minlakártyák és k ölt ségve

lések, Ingyen és bérinentve,

W8» íe«B#e«»

Meghívás.
A hajdMáaási tataékpéaztár t. résivéayegei

az 1886-ik év február hó 21-ikén, délelőtt 10 
órakor, H.-Nánáson, a városháza nagy termében

tartandó

KÖZÖSÜLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatói jelentés az 1885-ik üzlet évről,
2. Igazgató és gondnok választás.
3. Az 1885-ik évi mérleg bemutatása és megbiráíása.
4. A felügyelő bizottság és a nagyválasztmány kiküldötteinek 

jelentése, a számadás és mérleg megvizsgálásáról, ennek kapcsában az 
igazgatóság és tisztviselők részére a felmentvény megadása.

5. A választmány kilépő tagjai helyett uj tagok választása, stb.

Pákozdy Lajos,
elnök.

A legjobb, legolcsóbb hamburgi czikkek.
«ear Stückrath és társa, Hamburgban.

651=. Hamburgi ozils Ív elvet
ajanlai ak nagy raktárukból, postai portomentes kü déssel, 5 kilónként utánvétellel.
Cseléd-kávé, színtelen 
Afrikai Mocca, igen erős 
Rio, finom, erős . . .
Guba, erős, ízletes . .
Mocca gyöngy, erős . . .
Jávai-arany, enyhe, édeskés 
Ceylon, erős, illatos . . .
Costarica, zöld, finom, erős .
Gyöngykávé, zöld, erős illatú .
Portórico, nagy szemű, legfinomabb 5.65 
Arab Mocca, erős, tüzes . . 5 65 „ , 
Morzsaiek thea, finom, pornélküli,
_ 1 kil°....................................1.60 „
Congo erős, finom.................... 2 05
Souchong,enyhe, igen rzép . . 3.50

Háromszázat meghaladó czikkeiuk

2.95 o. p. 
3-15 „ „ 
3 30 „ „
3.95 „ „
3 90 „ „
4 8o „ „ 
4.85 „ „ 
5-25 „ „ 
5.35

Asztali rizs, 5 ki o 1 95 1.45—1 25 o. é. 
Narancs, 5 kilónkén , körülbelül 30 darab

1 75 o é.
Bors, fekete 5 kilónként . . . 6.35 „ „
Piment Neugewürz p. 5 Kilo . . 3.65 , „ 
Orosz hal, szardina 5 kilónként l 70 „ „ 
Tengeri hering, . . 5 kilónként 2.10 , „ 
Matjes hering 25 darab .
Kövér hering, 40 darab .
8 szelencze lazacz 5 kilo

, tengeri rák, 5 kilo
Angolna, 5 kilos hordóban
Elbei caviar, 1 kiló . . 
Uraii caviar „ . . .
4. lit. franczia rum 7.50—6 . 

kimentő árjegyzékével szolgálunk.
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I A pesti magyar kereskedelmi bank [
H jutányos feltételek mellett j

1 JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET $■

8 nyújt földbirtokra, valamint nagyobb városokban fekvő lakházakra is 0
A kölc-önök a bank 5°/0-os zálogleveleiben adatnak és 39 éven belől tét-zés SS 

V szerinti törlesztési időtartam alatt fizethetők vissza.
Részletes feltételek kívánatra díjmentesen megküldetnek. 9

2 Közvetítők nincsenek kizárva.
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[jj KITÜNTETÉS

SZEGED1
I érdemére mmel KÖNYV- és KONYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.

1876.

»I

KITÜNTETÉS |
SZÉKES-

FEHÉBYÁE
ezüstérem 1879.

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
DEERE CZEli, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

mm
1871

NY V- és KB NY ö
gyors és pontos elkészítésére; elválall l

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- ás árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst éa azinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaid

ROVATOZOTT IVEKET;
4lB«ee cgyWfceHsi- és lilegsté.|egyek@l.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutánydsabb árbari eszközöltetnek.
A papír- gyári ár-fc>an sz<ímitta tilt

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E C Z K N< ez. hu 

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.
KÚT AS I IMRE.

könyv- és kóuyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

üebrecten, 1BB6 nyomatott KU'lAttl IMRE köeyvnyomdÁiábea.

1886. XV]
Előfiíeteni

Helyben it 
Egy évre . .
Fél évre . .
Negyed évre

&<jye*t:nt
A lap raolloc*! rr«i.1 
den kőiie.nény topil 
aás fdldssint, » erei 

bérm.ctv, kü|

JS'^fizethetni * 
IBLEGDI K. . LAl 
OBÁTHY KARÍ 
kersekedéeében ée i 
falban KUTA8I lk 
nyom dijában »a pó 

utján. I

Andrássy
Audrássyj 

niszter végre 
leti kérdésbei 
főrendiház leg 
nőkhöz, a mii^ 
lelt is.

A nagyéi 
mán miniszteri 
hangzik :

Andrássy! 
elnök, mettos< 
desen jól intor 
idő óta fentarl| 
gár-rumélisi 
unió alapján oj 
Bulgária ben] 
egyszersmind 
zójává fogna ki 
évek tartamára 
lebb váratik a| 
dór fejedelem 
látás volna 
talmak által 
Való ezen hij 
miulán eddig 
lett és miutánj 
programra, mel 
lását ezéiozt»,] 
nem tartatik. 
a perzonáiuniój 
ténynyé ne alfl 
gamat utalva | 
pelláczióit int 
a közős kulügj 
ben elfoglal, m] 
ha azon megc 
erőre találea , 
Európa békejl 
nak fogna bizoj

Mint a 
társa, egyetéij 
kollegámmal, 
adott kifejezési 
azon állapot, ni 
Ru in éliára né! 
szes müvének 
tebb részét 
vallom habozd 
hogy ez által 
részét magan 
ezen alkotás a| 
kevésbbé éle 
Ilyennek tartól 
elótt is és azéj 
volna. Nézete 
hogy a st. stti 
zott Bulgária 
nemcsak a iör| 
félsziget mindé 
nyegette, aikd 
de e mellett le 
ellátott Bulgárj 
ország védetni 
országé mindéi 

Ez irányi 
meggyőződtem! 
között e tál 
jötí létre. EkJ 
tenni, mint od 
lehető garancj 
ból megadatotl 
szorosokon éá 
emelni és törd 
jog a milicziaj 
nevezni és vi 
megbízva, a ki 
nyának kidől 
gyakorlati értf 
akadályozni, 
hessenek oiy| 
netalán újabb | 
török uralom 

A berlini 
ez az egy let! 
rökorszag égj 
Balkán magas! 
annyira fontol 
vezetőről me| 
Ruméiia csak 
teuyieg nem. | 
látta azon eslj 
látnia nem ieb 
rend erőszakká 
arról is, mi töri 
megadta Töröl 
rendet »atouaií 
alatt, hogy ezj 
ról utólagos! 
KonstantinápoJ 

, rőkország e 
úgy lett lehe 
régen készülői 
alatt Buméiial 
lámáim.


